

昭和七年

414

REEL No. A-0043

0299

アジア歴史資料センター

電信課長

大臣

次官

亞細亞

歐米

通商

條約

情報

文化

人事

文書

會計

寫送先

(分類 A. 1. 1. 0. 5-5)

昭和7 一一三七八 暗

廈門 本省

九日後發 五月十日後着

亞

芳澤外務大臣

三浦領事

第二四〇號



電第二一二號ニ關シ

九日午前十時各團體學校等七十國代表八十七名黨部ニ參集シ五九國  
恥記念大會ヲ開催大會主席及外一名ノ排日的演說ノ後同シク排日的  
口號ヲ高唱シタルカ開會ヨリ三十分ニシテ解散セリ當日會場ノ内外  
ハ武裝警察八名拳銃隊四名ニテ警戒セルカ市内ノ警戒振ハ戒嚴期間  
ニテ格別異リタル所ナク唯各學校映畫館娛樂場等休業シ商店中間々  
半旗ヲ掲ケタルモノアルモ一般ニ平穩ニ經過セリ

外務省

支ヨリ南京へ轉報アリ度シ

支、北平、上海、福州、廣東、奉天へ轉電セリ

外務省

416

415

電信課長

大臣

次官

亞細亞 歐米 通商 條約 情報 文化 人事 會計

寫送先

(分類A.1.1.0. 5-5.)

昭和7 一一四二〇 暗

漢口 本省

五月十日 後發着

亞

芳澤外務大臣

第三四九號

坂根總領事

昨日ノ五九紀念日當日武昌側ハ省黨部ニ於テ漢口及漢陽側ハ市黨部及平漢鐵路黨部ノ二ヶ所ニ於テ夫々各界民衆ノ國恥紀念大會ヲ舉行シ何レモ各機關學校及民衆團體多數ノ參列アリ悲憤慷慨ノ演說ヲ爲シタル後市中目撃キノ一部分ヲ限り遊行ヲ許サレ一時過キ迄ニ無事散會セルカ當日ハ黨部ノ命ニ依リ終日歌舞音曲ヲ停止シタル外省黨部ハ「五九紀念ニ付民衆ニ告クルノ書」ヲ發シ主要新聞ハ社説ヲ掲ケタルカ當日各民衆團體ノ市中ニ出シタル「ポスター」相當多數ア

外務省

417

リタルモ當局ノ取締相當嚴重ナリシ爲字句ハ大体例年ノ型ヲ脱セス甚タシク排發的ノモノ無ク各新聞ノ論說等モ過激ニ亘ルモノ無ク其論旨ヲ見ルニ日本ノ傳統的對支政策ハ十七年前モ今モ何等變化ヲ認ムルコト能ハサルニ付吾人ハ日本帝國主義ノ行動ニ注意ヲ要スト云フニ大体一致シ居リ中ニハ國恥ヲ充分認識シ支那ノ建設ニ資セヨト民衆ノ覺醒ヲ促シタルモノ及廿一ヶ條ノ恥ヲ知ルト此ノ恥ヲ雪クコトトハ自ラ別問題ニ付吾人ハ廿一ヶ條ニ關スル日支交渉以來ノ各種ノ國恥ヲ腦裡ニ深ク印象シ置クコト肝要ナリト論セルモノモアリタリ委細公信

往電第三三七號ノ通轉電暗送セリ

外務省

418

7

電信課長

大臣

次官

亞細亞 歐米 通商 條約 情報 文化 人事 文書 會計

寫送先

(分類A.110.5-5.)

昭和7 一一四二二 暗

漢口 十日後發  
本省 五月十日後着

亞

芳澤外務大臣

坂根總領事

第三五一號

長沙發本官宛電報第五一號

大臣へ轉電アリタシ

第四六號

九日省黨部主催ニテ五九紀念大會教育會廣場ニ於テ舉行セラレ午前九時ヨリ儀式開始セラレ何鍵及省政府及黨部委員等モ出席交々立チテ演說中降雨ノ爲散會ノ止ムナキニ至リ午後雨上リト共ニ假裝ノ講演會催サレ夕方ニ至リ散會セリ午前同會場ニ集マレル民衆無慮一萬

外務省

記録係 支那支隊及記念館に於て五月十日に於て決り

419

二千ト註セラレ近來ニナキ盛況ナリシモ降雨ニ氣勢ヲ殺カレ午後ハ學生ヲ主トシ二千名内外集合セルニ過キス市内ニ排日宣傳「ボスタ」貼出サレ又抗日會及學生宣傳隊ハ傳單ヲ撒布シ路上演說ヲ試ムルモノアリ各新聞紙トモ現時局ト併セ慷慨的論評ヲ掲ケ居ル處一般市民ハ冷靜ニシテ何等事故ナク平穩ニ經過セリ  
支、北平へ轉電アリタシ  
支ヨリ南京、上海へ轉報アリタシ

420

外務省

電信課長

大臣

次官

亞細亞

歐米

通商

條約

情報

文化

人事

文書

會計

寫送先

(分類 A. 1. 1. 0. 5-5)

昭和7 一一四一六 暗

廣東 本省

五月十日發着

亞

芳澤外務大臣

須磨總領事代理

三七一號

本年五月ノ各革命紀念日ハ時局柄些シタル儘モナク唯五九紀念日ノミ相當盛大ナル紀念大會ヲ舉行之トテ極メテ平穩ニ經過セルカ當日ノ狀況大要左ノ通

一、西南當局ノ紀念大會

西南執行部及政務委員會ハ九日總理紀念週後直ニ五九紀念ニ移リ鄭魯ヨリ「南京當局ノ上海協定調印ニ依リ今後ハ五九紀念ノ外新ニ五國恥紀念日ヲ加フルコトナレリ」

録えゆ

外務省

421

トテ國難ノ折柄國民ノ奮起ヲ促ス旨簡單ニ述ヘ數十分ニテ解散ス

ニ各界紀念大會

黨、政、軍各界要人各團體學校代表等約千名參集午前十時開會劈頭楊熙績（中央委員）ハ「廿一箇條問題以來十六年間日本ハ其大陸政策ヲ捨テス由來中日兩國ハ兩立セサルニ付中國ノ存立ヲ計ランニハ必ス日本ヲ打倒セサルヘカラス然ルニ南京當局カ常ニ對内不妥協對外不抵抗ノ主義ヲ有スルカ故ニ冀ニ東北ヲ失ヒ今又上海協定ノ成立ヲ見タルハ遺憾ナリ」トテ舉國一致國難ニ當ルノ要アルヲ説キ正午頃無事解散セリ

支ヨリ上海、南京へ轉報アリタシ

支、北平へ轉電セリ

香港へ暗送セリ

外務省

422

5-9

昭和7 一一三八一 暗 天津 十日後發  
本省 五月十日後着 桑島總領事  
芳澤外務大臣  
第一九八號  
五三、五七、五九紀念日ハ市黨部ニ於テ紀念會ヲ催シタルノミニテ  
事故ナク經過セリ  
支、北平ニ轉電セリ

外務省

10.2

423

5-9

公第五六〇號  
昭和七年五月十日  
在廣東 須磨總領事代理  
芳澤大臣  
五月各紀念日ノ狀況ニ關スル件  
原書ハ五、三、記念日ニ在リ

外務省

10.4

424

亞細亞局

普通第一〇號

昭和七年五月十日

在汕頭領事館

事務代理 戸根木長之助

外務大臣 芳澤謙吉 殿

五、九紀念日情況ニ關スル件

各界五、九紀念代表大會ハ昨日市黨部禮堂ニ於テ午前十時ヨリ開  
催セラレタルカ參集者二百餘名三分ノ默禱ヲ終リテ吳梓芳ノ開會ノ  
辭ヨリ閉會迄終始、排日演說ヲ繰返シタルモ別段ノ決議等行ハレ  
ス散會シタリ、尙ホ昨日ハ一般ニ娛樂宴會等ヲ禁止セルノミニテ事  
前對日示威游行アルヘク等ノ身アリタルモ其コトナク平穩ニ經過セ  
リ大會概況左ノ通り

一、各界出席代表二百餘名、主席團、市黨部吳梓芳、綠靖公署李超  
凡、獨立二師政訓處孔聖裔、廣東銀行方少梅、市商會方祖繩、教  
育會唐人、公安局吳職壁、三軍政訓處李慧周大會主席吳梓芳

在汕頭日本領事館

483

米局

110.5-5

426

二 演說 三分ノ默禱ヲ終リテ吳梓芳開會ノ辭ヲ宣布黨部發出ノ同胞  
ニ告クルノ書ト同内容ノコトヲ述ヘ次テ第三軍政訓處代表李超周ハ  
國恥ノ略史ニ付演說東區綠靖公署代表李超凡ハ「五分ノ熱度タルカ  
カレ恥ヲ知ラハ勇ヲ以テ復仇スヘシ吾人ハ廿一ヶ條ヲ承認セサルノ  
ミナラス國体ヲ辱シムル淞滬休戰協定ノ調印モ承認シ能ハス」ト述  
ヘ更ニ抗日會ノ現狀ニ言及シテ之ヲ大罵シ仇敵ニ抵抗セサレハ夫レ  
迄ノコトナルカ抵抗スルナラハ勝手ニ封存仇貨ヲ開放シタリ又ハ仇  
貨ヲ返還スル等ノコトヲナスヲ得ス近來右問題ニ付キ抗日會カ流會  
ヲ繼ケ居ルハ痛心セサルヲ得ス徹底的ニ之ヲ改組セサレハ不可ナリト  
ト論シタルカ獨立第二師政訓處代表孔聖裔ハ「國恥ハ歷來一般軍伐  
腐敗官僚ノ造クレル處ニシテ吾人ハ年々沈痛極マル紀念ヲ有ス人民  
ハ起チテ政府ヲ監督シ再ヒ辱國條約ニ調印シ更ニ國恥ヲ造成セシル  
コトアルヘカラス日本ノ壓迫八年一年ト甚シク軍人ハ誓死抗日ト國  
内ノ漢奸賣國賊ノ打倒アルノミト演說シタル趣ナリ右ノ外一、二番  
ノ演說アリタル後左ノ口號ヲ唱シ閉會シタリ

在汕頭日本領事館

打倒日本帝國主義  
 廿一ヶ條ハ亡華ノ具体方案  
 誓死秘密調印ノ各條約ヲ承認セス  
 廢除一切不平等條約  
 臥薪嘗膽誓雪國恥  
 五九ヲ紀念スルニハ抗日ノ阻碍タル共匪ノ肅滅ヲ要ス  
 五九ヲ紀念スルニハ一切ノ反動派奸商ノ肅清ヲ要ス  
 三 傳單 會場ニ於テ默禱後第三軍政訓處、市黨部及「五九」紀念大會ハ夫々左ノ傳單ヲ配布シタリ  
 (イ) 第三軍政訓處五九紀念民衆ノ告クルノ書  
 廿一ヶ條締結當時ノ狀況及日本ノ侵略主義ヲ説キ滿州上海兩事件ニ言及シテ吾人ハ救國ニ努力シ民族自決世界解放ノ原則ヲ背自テ最終ノ勝利ヲ求ムヘク斯シテ日本ノ與ヘタル新舊恥辱ノ一切ハ洗雪サルヘシ一切ノ封建勢力帝國主義及不平等條約ハ是等ヲ肅清打倒廢除スルヲ要シ世界一切ノ侵略民族殊ニ日本ニ對シテハ徹底的

在汕頭日本領事館

精神ヲ以テ宣戰スヘント結ヒ敢後ニ臥薪嘗膽誓テ國恥ヲ雪ケ、誓死收復失地、打倒日本帝國主義、取消一切不平等條約等ノ口號ヲ掲ケ居レリ  
 (ロ) 獨立第二政訓處及特別黨部ノ五九國恥紀念告民衆書  
 内容、廿一ヶ條ノ締結狀況ヨリ説キ該條約カ承認サレシナラハ沿海ノ重要港岸ハ日本ニ割讓シ全國ノ軍政財政警政鐵道<sup>運送</sup>等之日本ニ管理サレ狀況亡國ニ異ラサルニ至ルヘキ處右不承認ニ依リ日本ハ亡國計畫ヲ實現スル能ハサルニ至リ革命勢力ノ全國伸張ニテ更ニ打撃ヲ受ケ之カ爲國際公法ヲ破リ軍閥時代ノ政府ヲ威脇セル手段ニヨリ我革命政府ヲ威脇シ東北上海等ノ慘案ヲ發生セシメタリト述ヘ右ハ日本ノ一貫セル計畫ニテ中國ヲシテ強迫ニ依リ亡國條約ヲ承認セシメトスルニ外ナラス左レハ一切ノ片面的不平等條約ヲ否認スルト共ニ日本帝國主義カ此ノ上更ニ東北上海兩慘案ヲ演出セサシテ保シ難キニ依リ全國民衆ハ一致シテ立ち救亡ノ責ヲ負ヒ政府ヲ協助シテ日本ト決戦スルノ準備ヲ怠ラサハ要スト結ヒ居レリ

在汕頭日本領事館

ハ市黨部國恥紀念及廢約運動告同胞書

内容 廿一ヶ條締結狀況ヲ詳述シテ後不平等條約取消ノ目的ヲ達シ得ハ廿一ヶ條モ其存在ノ理由ナキコトトナルヲ以テ本紀念ニ當リ廢約運動ノ責任完成ニ努力スヘント揭ケ居レリ

(二)「五九」紀念大會告同胞書

内容 廿一ヶ條締結及最近ノ各日支事件ヲ説キ上海停戰協定モ日本ノ眞意ヨリ出タルモノニアラストシ民族永遠生存ノ爲一大決心ヲ以テ三民主義下ノ革命同一戦線ニ立チ内共麗ヲ除キ外暴日ニ抗スヘシ「五九」既ニ十七年經過セルカ此ノ辱歎ヲ速ニ衝突セサレハ民族復興ノ日ヲ實現シ難キニ付民族生存ノ爲永久の堅決ノ抗日精神ヲ以テ永久抵制日貨及永久經濟實行ヲナシ敵人之死命ヲ制スト共ニ武力準備ヲナスヘント説キタリ

右報告申進ス

本信寫送付先

公使 北平 上海 廣東 香港 福州 廈門 臺灣 臺軍

在汕頭日本領事館

# 爲國恥紀念及廢約運動告同胞書

親愛的革命的同胞們：

今天是日本帝國主義者于民國四年間強迫袁世凱簽訂二十一條亡國條約的紀念日！我們在這個最悲痛的紀念日當中，我們應有熱熱烈的表示和深深切切的認識。

回憶我國自鴉片戰爭（民國紀元前六十五年）失敗，訂立南京和約之後，國際地位，日漸衰落，各帝國主義者遂視我華爲肉俎，爭相侵略，不平等條約于是紛至沓來，遂有民國紀元前十一年，因義和團之亂，而與列強訂立辛丑條約，賠款五百四十兆兩，並以北平東交民巷爲使館區域，禁大沽口一帶築炮台，並強行駐兵平津，把整個的中華民族，淪爲次殖民地，此爲不平等條約之最厲害者。及至民國三年冬，當袁世凱醜帝制之時，日乘歐戰方酣，列強無暇東顧，遂出兵青島，進迫濟南，冀達其單獨侵略之野心，並于翌年一月十八日，向北京政府要求二十一條，其中侵略南滿東蒙山東福建勢力最巨，同年五月七日提出最後通牒，威脅賣國殘民之北京政府，時袁賊帝制黨心，爲其屈服，卒于九日簽字，雖我民衆，永誓否認，然自此以後，各帝國主義者侵略我國尤急，民國十四年五月卅日之上海慘案，六月二十三日之沙基慘案，民國十七年五月三日之濟南慘案，及去年日本帝國主義者以離間宣傳政策底所造成之萬寶山慘案，出兵強佔我東省，慘戮我無辜同胞，今年元月間，復因走秦之未解而炮燬我全國經濟中心之上海，凡此皆不平等條約爲厲之階，尤其爲我國同胞之奇耻深仇，臥薪嘗胆，永誓不忘之國耻！

我們在今天這個紀念會當中，我們應有深切的認識，我們今天並非單單爲日本帝國主義強迫袁世凱簽訂二十一條亡國條約而紀念，同時我們應聯想到一切外侮其禍變都起自不平等條約，所以我們舉行國耻紀念，尤應以廢約運動爲前提。如果不平等條約能達到取消目的，則二十一條自無存在之理，各帝國主義者今後亦自不能再假詞侵畧。

同胞們！我們在這最悲痛的今天，不要只有形式的表示就算完事，我們應本着勇往直前的精神，踏上民族解放鬥爭底大路去，努力完成廢約運動的重大責任，把一切不平等條約一一廢除，才可以雪國耻，才可以不負今天紀念的意義。

中國國民黨汕頭市黨部 二二，五，九，

## 五九紀念告民衆書

親愛的民衆們！

國恥！國恥！「五九國恥」！我們今天來紀念「五九國恥」，已經是十八次了。多一次紀念，多一次痛心！到今「五九國恥」，仍然沒有雪去！我們年年都來紀念「五九國恥」，我們年年都想洗雪「五九國恥」，可是舊恥未雪，新耻一日不斷的又來了。想起來真是痛心啊！

當年日本帝國主義者，乘着歐戰方酣，利用袁世凱的稱帝迷夢，提出亡國滅種的二十一條件，用哀的美頓書限北京政府于四十八小時內圓滿答覆；當時全國同胞，一致反對。後來袁世凱強運民意，甘心賣國，已俯首帖耳的承認下去，開中國軍閥勾結帝國主義者的先河。這種個人賣國家賣人民的勾當，我們當然誓不承認的。

「五九」而後，日本帝國主義者，不但沒有放棄二十一條件的表示，而時時還要伺隙而動，現在已經變本加厲，實行對我國武力侵略起來，東三省之喪失，淞滬一帶的蹂躪，殘酷的行爲，已擺在我們目前。我們在今天這悲痛的紀念當中，我們應當澈底覺悟，加倍努力，齊心救國，肩起民族自決世界解放的原則，以求最後的勝利。這樣才可以洗雪日本所賜給我們的一切新舊的恥辱，恢復以前所失的國權啊！

最後，我們還要認清楚勾結帝國主義者，不只是袁世凱；壓迫中國的，也不只是日本帝國主義者；束縛我們的也不只是二十一條件；我們要把一切封建勢力，一切帝國主義和一切不平等條約，肅清，打倒，廢除，就非我們真寬大的精神，以與世界一切覺悟的民族携手不可，更要具澈底的決心，以與世界一切侵略的民族宣戰——尤其是日本帝國主義者，大家團結起來，在這過去的國恥紀念日裏，預備實現未來的國慶紀念日，這才是我們今天紀念的真意義。現在要高呼我們的口號：

- (一) 臥薪嘗胆誓雪國恥！
- (二) 誓死收復失地！
- (三) 打倒日本帝國主義！
- (四) 取消一切不平等條約！
- (五) 中國國民黨萬歲！
- (六) 中華民國萬歲！

中國國民黨國民革命軍陸軍第三軍特別黨部謹告  
國民革命軍陸軍第三軍政治訓練處謹告

### 爲「五九」紀念告同胞書

親愛的同胞們：今日是日本帝國主義者，乘歐洲大戰方酣列強帝國主義者無暇東顧，同時利用袁世凱自爲野心正熾的時候，突然提出二十一條約，強迫我國承認的喪權辱國最大奇恥的紀念日！我們知道袁世凱固爲利慾薰心，不惜倒行逆施做出這等喪心病狂的舉動，但骨子裡實在是日本帝國主義者，安排的圈套，利用袁世凱帝制心理，想一舉而陷中國於滅亡之境，我們民衆當時雖然奔走駭號，但敵不住兩重暴力，究竟無補於事，這個長枷大鎖，竟強加上我們身上，說來真是痛心的事。

然而日本帝國主義者，並不以此就算止步，接二連三的侵略，正如波濤澎湃似的洶湧而來，除經濟的掠奪不算外，如顯著的鐵廿一條約而起的橫暴行爲，如槍殺顧正紅釀成五卅慘案，乘我北伐軍長驅直入濟南之時，竟出兵山東，阻止我北伐軍，開槍掃射我軍民，死傷以萬計，屠殺我交涉員蔡公時，造成五三的濟南慘案，舊歲九一八，竟恃着武力，侵佔我遼吉黑三省，本年一月二十八日侵佔淞滬，演出上海的空前的大慘劇，凡此種種，皆是證明日本帝國主義者，想滅亡我國家以完成其大陸政策的迷夢。

現在上海表面雖然停戰議和，但野心的日本帝國主義者，究竟是否誠意謀和不得而知，然綜觀他們傳統政策，及過去的野心侵略行爲，也就可以一言斷定這種和議離成，也是日本式的和議，斷無公理之可言。

同胞們！爲保存國家不亡計，爲民族永遠生存計，此時都要下一決心，準備作殊死戰，一齊站在三民主義旗幟下的革命軍同一戰線上，內除共匪，外抗暴日，一心一德，相信雪恥時期，當在不遠，光榮之路，就在目前了。

親愛的同胞們！我們中華民族最大的國恥紀念日「五九」迅速地已過去十七年了，我們對於這個枷鎖，這個牢獄，一日不掙斷，一日不衝破，我們民族復興的日子是難實現的，爲民族生存計，爲國脈保存計，惟有永遠堅決的抱着抗日精神，我們可以制敵人死命的手段，就是永遠抵制日貨，永遠經濟絕交，同時準備我們的武力，爲求最後的勝利與倭奴決一死戰，務要洗刷一切國恥，創造對外勝利新的國慶日，這才可以將這個傷心的紀念日換一個熱烈的紀念日。末了，我們高呼着：

- 一，打倒日本帝國主義！
- 二，取消一切不平等條約！
- 三，誓死收復失地！
- 四，臥薪嘗胆誓雪國恥！
- 五，中國國民黨萬歲！
- 六，中華民國萬歲！

汕頭市各界紀念「五九」大會謹啓

二十一年五月九日

亞細亞局  
七外親第五二五七號

第一編

昭和七年五月拾貳日接受

長崎縣知事 鈴木信太郎  
五月十九日

433

昭和七年五月十日

長崎縣知事 鈴木信太郎

内務大臣 鈴木喜三郎殿  
外務大臣 芳澤謙吉殿

警視廳 神谷川大阪 各長官殿  
兵庫宮城 山口福岡

國恥紀念日ニ於ケル在留中國人  
ノ動靜ニ関スル件

(分類 111.0.5-5)

昨九日ハ中華民國ノ國恥紀念日ニ相當シタル

ヲ以テ在留中國人ノ動靜視察スルニ國民黨  
長崎支部(左派)ニ党旗國旗ヲ掲揚シタルノ  
ミニテ時節柄他ニ何等拳式其他ノ催レナク  
平常ト異ナラス  
石及申(通)報候也



情報部

JP

亞細亞局

普通第一六九號

昭和七年五月十一日

在厦門

領事

三浦

義秋



外務大臣 芳澤謙吉 殿

五九紀念日狀況報告ノ件

本件ニ關シテハ不取敢電報シ置キタルカ右補足トシテ左ノ通り報告ス

記

一、大會前狀況

五月八日縣黨部ニ於テハ各團體及學校ニ對シ五九紀念大會ニ代表ヲ出席セシムヘキ旨通知ヲ發スルト共ニ市内各揭示場ニ「二

在外公館

第一課

別紙添附

43 (24/5)

435

二、大會

十一條是日本帝國主義滅亡我國的具體的法案」  
「五九紀念日要徹底抗禦打倒暴日」等ノ標語ヲ貼附シ抗日會側ニ於テハ市内各所ニ別添ノ如キ反日標語ヲ貼附シタルカ一方中國共產黨側ニ於テハ此ノ紀念日ヲ利用シ何等カノ行動ニ出ツヘク寄々協議シ居タルカ結局傳單ヲ散布スヘキ旨決議シタルニ止マレリ  
右ノ如キ各團體ノ劃策ニ對シ官憲側ニ於テハ(一)各劇場ノ開館及屋外ニ於ケル集會ヲ禁止シ(二)各官廳學校ノ休業ヲ禁止シ(三)且半旗ヲ掲揚シテ弔意ヲ表スヘキ旨各警察署ニ通達シタリ

七十團體代表八十一名黨部禮堂ニ集合午前十時黨部員劉尊光主席トナリテ開會セルカ同人及黨員陳嘆生ノ演說左ノ通り  
(前略)然ルニ前顯條約ハ事實上未タ全國人民ノ公認ヲ經ス且歐洲及華盛頓會議ニ於テ會テ我代表ヨリ之ヲ承認セサル旨ヲ宣言セル處アルニモ不拘日本人ハ毫モ其過チヲ改メサルノミナラス反テ斯カル無効ナル條約ヲ盾トシテ到ル處權益擁護ヲ

在外公館

要求シテ國際間ヲ欺罔シ復又我北伐軍ノ濟南到着ニ際シ山東ニ出兵シテ國民革命ヲ阻害シ彼ノ空前ナル「五三」慘案ヲ演出シタルカ其後韓民ヲ使嫉シテ萬竇山事件排華事件ヲ引起シ尙武力ヲ用ヒテ我東北三省ヲ侵略シ延テ上海ヲ攪亂スルカ如キハ眞ニ無理兇暴ヲ以テ我國ヲ壓迫シ我國ヲ第二ノ朝鮮ト目スルモノニシテ吾人ハ一刻モ之ヲ忘ルヘカラス今日此「五九」國恥紀念日ニ於テハ少ナクモ次ノ四點ヲ認識セサルヘカラ

一、二十一條件ハ日本人ノ一方的要求ニテ全國人民ノ悉ク反對スル處ニシテ事實上廢物ニ等シク法理上ヨリシテ國會ノ通過ヲ經サルモノハ當然無効ナルハ勿論當時ノ袁世凱モ國民ノ罪人ト成リタルハ當ルモノニシテ其一舉一動ハ完全ニ中國人民ヲ代表スルコト不能ルモノナルヲ以テ此種ノ條約ハ吾人ハ根本ヨリシテ認ムルコト能ハス

二、日本人ハ累次武力ヲ以テ我國ヲ侵害シ我國人民ヲ慘殺シ彼ノ「五卅」「五三」「九一八」「一二六」等ノ慘案悉ク日本ノ引起シタルモノニ非ラサルハナク日本人ハ吾人ト天ヲ共ニスルコト不能サルニ恨ミヲ有スルモノナルヲ以テ日本ヲ打倒シスルカレ恨ミヲ雪カサルモハ中國國民ニ非ス

三、此國難期間ニ於テ吾人ハ民衆ヲ指導シテ徹底的ニ對日經濟

在外公館

絶交ヲ期シ各人ニ於テ節食ヲ爲シ以テ政府ヲ援助シテ日本人ト對抗スヘシ

四、吾人ハ結合シテ日本人ニ對スル政府ノ武力抵抗ヲ促シ以テ最後ノ勝利ヲ期スヘシ

以上ノ四點ハ今日「五九」紀念日ニ於テ各人ノ認識且努力スヘキモノニシテ今後之ヲ忘ルルコトナキニ於テ始メテ「五九」紀念ノ重要意義ト云フヘシ

陳嘆生 演說

(前略) 臺灣ヨリ毎船多量ノ日貨輸入セラレツツアリ且荷主ハ多ク中國人ナルモ抗日會ハ之ニ對シ甚タ冷淡ナルカ如キ處右ハ漳州共產軍襲來事件ニ起因スルモノナリヤ

尙當地糞尿業民産公司ハ臺灣籍民ノ經營ニ係リ資本三十萬元ナルカ同公司ハ毎月各戸ヨリ三十仙ヲ徵收シ年々三十萬元ノ利益ヲ擧ケツツアリ當局ニ於テ同公司ヲ三十萬元ニテ買收スルハ何等難問題ニ非サルニ之ヲ默視シテ臺灣籍民ニ莫大ノ利益ヲ占メサセ居ルハ甚タ不都合ト言フヘシ云々

三、警戒並市中狀況

目下特別戒嚴期間中ニ在ルヲ以テ當日會場ニ武装警察並拳銃隊

在外公館

八名ヲ派シテ警戒シタル外特ニ前日ト異リタル所ナク又前日ノ  
官憲ノ命ニ拘ラス各學校ハ休業シタルモ何等不穩行動ニ出ツル  
コトナク只共產黨側ニ於テ巡警ノ隙ヲ覘ヒ別添「厦門中心市委  
五九宣言」ヲ市内數ヶ所ニ於テ配布シタルノミニテ至極平穩ニ  
經過セリ

四、其他

右國恥紀念大會ニ引續キ各界代表大會ヲ開キ抗日救國會ハ平生  
其ノ組織大綱ニ違背シ又本日ノ國恥紀念大會ニモ代表ヲ派遣セ  
サルハ甚タ不都合ナリトテ之カ改組ヲ決議セリ

本信寫送附先

- 公使 北平 奉天 上海 南京
- 福州 廣東 汕頭 臺灣總督府

在 外 公 館

紀念五九要徹底對日經濟絕交  
紀念五九要繼續對日抗戰收復失地  
廈門抗日救國會



各界停止娛樂為五九誌痛  
 紀念五九要社院實國外交的繼起  
 廈門抗日救國會

440



廈門抗日救國會

打倒日本帝國主義  
中華民族解放萬歲



741